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na stronach internetowych.
Wskaźniki emisji będą jednak
różne w zależności od metody, a
co za tym idzie – wyliczone
opłaty dla tych samych ilości
substancji będą się od siebie
różnić.

Liczy się uzasadnienie

Brak jednolitych przepisów
może spowodować, że marsza-
łek województwa zgłosi zastrze-
żenia do wykazu sporządzone-
go przez przedsiębiorcę. Trzeba
więc umieć uzasadnić, dlaczego
te, a nie inne, wskaźniki emisji
zostały przyjęte przez przedsię-
biorcę do wyliczenia opłaty.

Marszałek może zakwestio-
nować opłatę na podstawie wła-
snych ustaleń lub wyników
kontroli wojewódzkiego in-
spektora ochrony środowiska.
Jest to zgodne z art. 288 prawa
ochrony środowiska.

Uwaga! Ponieważ nie ma
konkretnych przepisów doty-
czących sposobów ustalania
opłat, przedsiębiorcy trudno
będzie się obronić przed nieko-
rzystną dla niego decyzją mar-
szałka. 

Jeżeli więc z decyzji będzie
wynikać wyższa kwota, to, nie-
stety, taki przedsiębiorca musi
się liczyć nie tylko z dopłatą, ale
i  z odsetkami za zwłokę tak jak
przy zaległościach podatko-
wych.

Jak skomplikowane jest takie
wyliczenie, pokazujemy obok.

Kiedy brakuje stawek ryczałtowych, 
łatwo się pomylić w wyliczeniach

LAKIERNIE | Wielu drobnych i średnich przedsiębiorców,
którzy stosują urządzenia czy instalacje nieobjęte
stawkami ryczałtowymi, ma problemy z wyliczeniem opłat
za korzystanie ze środowiska

ZOFIA JÓŹWIAK

Wśród nich są m.in. wymienieni
wcześniej posiadacze wózków
widłowych na gaz płynny pro-
pan-butan. Kłopoty mają też fir-
my korzystające ze sprężonego
gazu ziemnego spalanego w sil-
nikach autobusów lub innych
pojazdów. 

Jest to również problem dla
przedsiębiorców zajmujących
się przeładunkiem niektórych
paliw, a nawet dla niewielkich
warsztatów rzemieślniczych,
np. lakierniczych czy stosują-
cych spawarki. Dla tych urzą-
dzeń i instalacji brakuje bo-
wiem stawek ryczałtowych. Nie
są one zaś zwolnione z opłaty.

Każda metoda 
jest właściwa

Ponieważ nie ma przepisów
określających, jak w takich wy-
padkach wyliczyć wielkość emi-
sji, każda metoda obliczenia po-
winna być uznana za właściwą.
Tyle że wysokość opłat obliczo-
nych według różnych metod
będzie różna. Poza tym kosz-
towne jest też uzyskanie infor-
macji niezbędnych do wylicze-
nia takiej opłaty. 

Można ją na przykład obli-
czyć, przeprowadzając własne
wieloletnie badania różnych
wariantów pracy źródła emisji,
własne pomiary jednostkowe.
Można też skorzystać z literatu-
ry albo szukać wskaźników

>ILE ZA SUBSTANCJE LOTNE Z LAKIERNI

etylobenzen 12 6 2 20 lp. 60 1,16 23,20
ksylen 60 30 10 100 lp. 60 1,16 116,00
metyloetyloketon 30 30 0 60 lp. 28 1,02 61,20
mezytylen 12 0 0 12 lp. 60 1,16 13,92
alkohol butylowy 60 234 20 314 lp.   4 1,02 320,28
łącznie LZO 506 534,60

emisja emisja emisja emisja  grupa stawka opłata
z lakieru z rozcieńczalnika z utwardzacza łączna cenowa

kg kg kg  kg zł/kg zł

Józef Błyszcz w swoim warsztacie samochodowym ma
lakiernię. Lakieruje wymagające tego, naprawiane u sie-
bie pojazdy, niekiedy przyjmuje też zlecenia na zdobienie
aut i motocykli. W jego warsztacie ma więc miejsce zor-
ganizowana emisja substancji do powietrza z procesu
malowania samochodów. Musi rozliczyć się za korzysta-
nie ze środowiska, w tym wypadku emisję
zanieczyszczeń gazowych do powietrza. W II półroczu
2007 r. rzemieślnik zużył 600 kg lakieru, 300 kg rozcień-
czalnika i 100 kg utwardzacza. Malowanie to nie podlega
standardom emisyjnym lotnych związków organicznych
(LZO), gdyż dotyczy odnawiania pojazdów wykonywane-
go jako część naprawy, konserwacji i zdobienia pojazdu
poza instalacją produkcyjną. Zakład ma wymagane po-
zwolenie na zorganizowaną emisję substancji.
Wprawdzie nie ma ryczałtowych stawek od tego rodzaju
działalności, ale rzemieślnik jest w na tyle dobrej sytu-
acji, że informacje może znaleźć na ulotkach
dołączonych do puszek albo skorzystać z kart charakte-
rystyk, o które trzeba się zwrócić do producenta bądź
importera. Ci, zgodnie z ustawą o substancjach i prepa-
ratach chemicznych, mają obowiązek podania tych
danych.
Lakier zawiera następujące ich ilości:
– etylobenzen 2 proc.

– ksylen 10 proc.
– metyloetyloketon 5 proc.
– mezytylen 2 proc.
– alkohol butylowy 10 proc.
– rozcieńczalnik:
– etylobenzen 2 proc.
– ksylen 10 proc.
– metyloetyloketon 10 proc.
– alkohol butylowy 78 proc.
– utwardzacz:
– etylobenzen 2 proc.
– ksylen 10 proc.
– alkohol butylowy 20 proc.
Obliczenia:
Obliczamy zawartość etylobenzenu
a) w lakierze:
500 kg x 2 proc. = 10 kg
b) w rozcieńczalniku
300 kg x 2 proc. = 6 kg
c) w utwardzaczu
100 x 2 proc. = 2 kg

Tak samo oblicza się następne substancje lotne. Pełne
dane z wyliczeniami opłat, stawkami i grupami cenowy-
mi podajemy w tabeli.

Podajemy grupy cenowe dla poszczególnych substancji
(z obwieszczenia w sprawie wysokości stawek opłat 
za korzystanie ze środowiska na rok 2007 – tabela G)
– alkohole alifatyczne i ich pochodne – lp. 4,
– ketony i ich pochodne – lp. 28,
– węglowodory pierścieniowe, aromatyczne i ich po-

chodne – lp. 60.
Opłata za emisję substancji do powietrza w II półroczu
2007 r. wynosi 535 zł. Trzeba ją uiścić marszałkowi wo-
jewództwa, w którym znajduje się zakład, nawet jeżeli
nie ma innych emisji z tego zakładu. Opłata przekracza
bowiem 400 zł.

>PRZYKŁAD

cje nie są spójne z obowiązują-
cym w Polsce systemem nali-
czania opłat za korzystanie ze
środowiska. 

Załącznik nr II do rozporzą-
dzenia E-PRTR zawiera wyli-
czenie 91 zanieczyszczeń z po-
daniem wartości progowych,
których przekroczenie zobo-
wiązuje prowadzącego instala-
cję (określoną w załączniku  I
do rozporządzenia E-PRTR) do
sporządzenia rocznego spra-
wozdania PRTR.

Wykaz substancji w rozpo-
rządzeniu E-PRTR jest niespój-
ny z wykazem substancji za-

mieszczonym w krajowym roz-
porządzeniu w sprawie opłat za
korzystanie ze środowiska.
Niespójność obu systemów
grozi tym, że poprawne wypeł-
nienie sprawozdania PRTR
przez zakłady może spowodo-
wać naliczenie dla zakładu do-
datkowych opłat przez mar-
szałka województwa (na pod-
stawie art. 288 prawa ochrony
środowiska).

Konsekwencje tego mogą
być poważne i sięgać kilku lat
wstecz. Może to bowiem w
przyszłości spowodować nali-
czenie przez marszałka woje-
wództwa opłaty nawet za po-
przednich pięć lat – w wysoko-
ści stanowiącej różnicę pomię-
dzy opłatą należną na podsta-
wie złożonego przez zakład 
do wojewódzkiego inspektora
ochrony środowiska sprawoz-

Niektóre firmy muszą złożyć nowe sprawozdania
PRAWO UNIJNE | Część przedsiębiorców musi pamiętać,
że od tego roku będą składali jeszcze jedno sprawozdanie.
Dane w nim muszą być zgodne z wykazami wymaganymi
przez prawo ochrony środowiska

JOANNA WILCZYŃSKA

Wejście w życie unijnego roz-
porządzenia nr 166/2006/WE,
tzw. E-PRTR (European Pollu-
tant Release and Transfer Regi-
ster – po polsku Europejski Re-
jestr Uwalniania i Transferu Za-
nieczyszczeń) wiąże się z ko-
niecznością składania do woje-
wódzkiego inspektora ochrony
środowiska nowych sprawoz-
dań (tzw. PRTR) przez niektóre
firmy. 

Trzeba to zrobić do 31 marca
2008 r. za rok 2007. Wymienio-
ne w rozporządzeniu substan-

dania PRTR, a wynikającą ze
złożonego wykazu opłatowego
za korzystanie ze środowiska.

Uporządkowanie tych za-
gadnień wymaga zmiany prze-
pisów i utworzenia jednolite-
go wewnętrznego systemu
sprawozdawczego spójnego z
prawem UE, gwarantującego
ogólnokrajowy system zarzą-
dzania informacjami środowi-
skowymi.

Taki system będzie gwaran-
tował prawidłowe zarządzanie i
składanie raportów z informacji
środowiskowych, a także wy-
wiązywanie się Polski z wdraża-
nia nowych wymogów unijnych
w zakresie ewidencjonowania
zanieczyszczeń.

Autorka jest pełnomocnikiem 
ds. kontroli zgodności z prawem 

w spółce ATMOTERM SA

O konieczności złożenia sprawozdania decyduje przede
wszystkim to, czym zajmuje się przedsiębiorca. Z pewnością
muszą je przesłać te firmy, które mają instalacje wymagające
pozwolenia zintegrowanego. Ale nie tylko. 
Długą listę rodzajów działalności, dla których wymagane jest
składanie nowego sprawozdania, zawiera załącznik nr 1
do rozporządzenia E-PTPR.

>Kogo dotyczą zmiany


